

111 年法務部調查局調查人員考試試題

類 別：調查人員
等 別：三等考試
類 科：調查工作組
科 目：政治學

一、試述聯合國的兩大公約——《公民與政治權利國際公約》以及《經濟社會文化權利國際公約》，其各自主要的內容為何？做為公約的締約國必須要遵守什麼樣的義務？聯合國如何確保締約國履行條約義務？我國並非聯合國會員國，目前我國用什麼樣的方式來確保兩公約內容的施行？（25 分）

1. 《考題難易》：★★★★★（最多五顆星）

2. 《破題關鍵》：本題為人權章節中之新考題，與過往偏向大範圍人權理論與人權演變的考試方式不同，轉為測驗考生是否詳細理解實務上，聯合國人權兩公約與我國內法化之細節規定，是相當冷僻的考題。

3. 《命中特區》：

劉沛，《政治學讀本：20 組經典題型》，頁 141~147

劉沛，《政治學申論：20 組經典題型》，第 7 組題型

Q7-34 所謂人權 (human rights) 是什麼？現代國家的憲法中，明文保障人權的項目有什麼？請分項說明。

【100 地特四等】

Q7-39 就全球化 (globalization) 的角度而言，人權 (human rights) 已經成為普世的價值，試剖析其真義。【91. 原住民三等】

【擬答】

為保障普世人權，聯合國制定「聯合國憲章」(1945)、「公民與政治權利國際公約」(1966, ICCP) 及「經濟社會文化權利國際公約」(1966, ICESCR)，三者合稱「國際人權憲章」，後兩者合稱「人權兩公約」，成為最重要的國際人權基礎。我國並非聯合國成員，但在 2009 年公布兩公約施行法，使兩公約具有國內法效力，用以接軌國際人權保障進程。

(一) 人權兩公約主要內容

1. 《公民與政治權利國際公約》：締約國承擔責任，尊重個人的公民和政治權利，包括生存權、宗教自由、集會自由、選舉權、正當法律程序及公平審訊等。本公約有兩個附加議定書，分別為「公民與政治權利國際公約任擇議定書」，及廢除死刑之「公民與政治權利國際公約第二任擇議定書」。

2. 《經濟社會文化權利國際公約》：締約國承擔責任，尊重個人的經濟、社會及文化權利。包括工作權、合理與有利工作環境的權利、組織與加入公會的權利、社會保障與社會保險的權利、適當的生活水準，包含足夠的食物、衣服與住家的權利、健康權、受教育權、及享有文化生活與科學發展利益權等。

(二) 締約國義務與聯合國執行手段

1. 締約國義務：兩公約自 1976 年生效，迄今已有 160 個以上締約國。《公民與政治權利國際公約》強調國家有立即實現的義務，《經濟社會文化權利國際公約》因權利之執行有一定條件與基礎，要求漸進式實現的義務。約締約國承允以下事項：

(1) 確保任何人所享本公約確認之權利或自由如遭受侵害。

公職王歷屆試題 (111 調查局三等)

(2) 確保上項救濟聲請人之救濟權利，由主管司法、行政或立法當局裁定，或由該國法律制度規定之其他主管當局裁定，並推廣司法救濟之機會。

(3) 確保上項救濟一經核准，主管當局概予執行。

2. 聯合國手段：成立人權委員會，各締約國承諾依照公約第四十條，在該公約對有關締約國生效後的一年內，及此後每逢人權委員會要求這樣做時提出報告。如有違規或進度延緩，得書面提請該締約國注意。

(三) 我國實施方式

我國並非聯合國會員，但在 2009 年立法院通過兩公約，並由行政院頒布施行《公民與政治權利國際公約及經濟社會文化權利國際公約施行法》，將兩公約國內法化，責成國家機關有遵守兩公約之義務。重點如下：

1. 兩公約具有國內法律之效力，正式成為我國國內法。
2. 適用兩公約規定，參照其立法意旨及兩公約人權事務委員會之解釋。
3. 各級政府機關行使其職權，應符合兩公約有關人權保障之規定。
4. 各級政府機關行使其職權，涉及兩公約執行事項時，應協調辦理。
5. 政府應與各國政府、國際間非政府組織及人權機構共同合作，以保護及促進兩公約所保障各項人權之實現。
6. 政府應依兩公約規定，建立人權報告制度
7. 各級政府機關執行兩公約保障各項人權規定所需之經費，應依財政狀況，優先編列，逐步實施。

人權兩公約為國際法重要人權保障基礎，我國雖非屬聯合國會員，但透過國內法化的方式，仍能使政府機關依循兩公約規定執行人權保障事項，立法院 2016 專題研究指出，仍需從多面向加以檢視與評估，包括人權之教育宣導、政府機關與民間之協調合作、國家人權報告審查制度、國家人權機構設立等配套作法均有待加以策進。

二、中央與地方權力經常發生緊張關係，甚至有些地區有地域主義的傾向，想要脫離中央而獨立。試問是何種因素形成此種狀況？不同國家的中央政府可以採取什麼樣的策略來避免地區分離？(25 分)

1. 《考題難易》：★★（最多五顆星）

2. 《破題關鍵》：本題為基本的政治文化考題，旨在測驗考生，是否熟知次級政治文化與分離主義的因果關係，進而說明如何以意識形態、國家體制或民主模式解決分離主義問題。

3. 《命中特區》：

劉沛，《政治學讀本：20 組經典題型》，頁 518~519

劉沛，《政治學申論：20 組經典題型》，第 19 組題型

Q19-15 何謂政治次級文化 (political subculture)？什麼樣的因素促使一個國家生存或造成國家分裂的危機？有何因應方式可以降低此種威脅？【94. 高考三級】

Q19-16 請說明形成政治次級文化之因素有那些？又在甚麼情況下，次級政治文化團體會造成政治上之不安？並請同時舉例說明之。【88. 高考一級】

【擬答】：

「政治文化」乃是政治社群中體系成員對於體系的態度與取向，而每個政治社群又會因為地理、種族、宗教等因素而存在著多元的「政治次級文化」。若「政治次級文化」過度分歧，將會引發共同體的認同危機與分裂危機。

公職王歷屆試題 (111 調查局三等)

(一) 次級政治文化與分離主義

1. 次級政治文化：

蘭尼 (A. Ranney) 指出，沒有任何一個國家的政治文化是平均分散於所有社會階層與政治團體當中，一個國家內部，基於社會分歧的原因（例如宗教、階級、族群、地理等）就會形成不同的團體及其團體特質，進而造成特殊的個人政治態度與傾向，即稱為次級政治文化。每個國家必然都存在著次級政治文化，關鍵是，如果次級政治文化導致體系成員之間的政治信念與價值取向差異過大，不易在基本政治規範方面形成共識，就稱為異質性政治文化 (heterogeneous political culture)，這會使得政治體系開始不穩定。如果差異程度再更擴大，甚至嚴重破壞政治體系的穩定性時，就稱為分裂的政治文化 (fragmented political culture)，此時就可能會引發分離主義運動。

2. 影響—分離主義 (separatism)：

意指整體的某部分將自身從整體中脫離而出，獨自成為另一整體。政治上的分離主義，主要是指主權國家中的部分人民與區域，脫離該主權國家而獨自成為另一主權國家。一個政治體系中，分裂的政治文化下的次級政治文化若差距過大，則政治體系無法取得一致認同與共識，嚴重者將會產生分離主義並威脅政治體系的穩定性。

(二) 分離主義的解決方式

1. 社群主義 (communitarianism)：社群主義強調以共同體的共善為主要目標的「共善政治」，將得以使多元族群之間以「共善」為基礎而結合為一政治社群。同時尊重並保留多元族群各自的「次級文化」，使得「主流文化」與「次級文化」在「共善」的基礎上相互肯認，並同時以「共善」作為共同體目標而凝聚為一政治社群，進而化解分離運動之危機。

2. 聯邦主義 (federalism)：乃是地方分權的起源之一（美國為代表）。意指在聯邦憲法的基礎上，聯邦政府與地方政府居於平等，中央與地方政府各具管轄事項與區域彼此相互獨立且相互協調。多元社會透過制度性機制仍得以維持團結一致性。

3. 案例—魁北克獨立運動：指加拿大魁北克省為實現獨立建國或更多自治權之政治運動。魁北克省曾為法國

殖民地，使得該省以法語為主要語言，因而與英語系的加拿大有著諸多的文化差異。因為與加拿大的語言及文化差異擴大，使得魁北克省開始了獨立運動。1995 年 10 月 30 日，魁北克舉行獨立公投，結果反獨立派僅以 50.6% 的得票險勝獨立派。

所有政治社群的「政治文化」必定存在著異質性，而過度分歧的「政治次級文化」則會造成國家認同與分裂的危機。因此，可以透過「社群主義」的共善政治觀點以凝聚政治認同感。也可採用「聯邦主義」的地方分權，透過「聯邦國體」的設計而維持中央與地方權限的平衡，避免國家分裂的危機。

三、著名政治學者伊斯頓 (David Easton) 對政治的定義為何？請問他的定義有何優點？又，為何其對政治下定義時並不談國家或政府？這與他後來提出之政治系統理論有何關係？(25 分)

1. 《考題難易》：★★ (最多五顆星)
2. 《破題關鍵》：本題為基本的研究途徑考題，旨在測驗考生，是否熟知不同研究時期的政治概念演變（國家概念>系統概念），以及如何讓研究途徑也發生改變（國家論>政治系統論）
3. 《命中特區》：
劉沛，《政治學讀本：20 組經典題型》，頁 32~33

劉沛，《政治學申論：20 組經典題型》，第 2 組題型

Q2-1 試就伊斯頓 (D. Easton) 的政治系統論，說明其所涵攝的基本概念，並以分析架構圖說明各概念間的關係。【98. 地特四等】

Q2-2 根據政治系統論，何謂權威當局 (the authorities)？何謂政治典則 (political regime)？何謂政治社群 (political community)？並說明三者之間的關係。【97. 國安三等】

Q2-5 在政治學裡，結構功能論與系統論各自所涵攝的基本概念與概念架構為何？試分析說明並比較其異同。【97. 地特三等】

Q2-6 近百年來許多科學的發展，均與系統 (system) 概念密切相關，有些科目如系統科學、系統工程，或作業研究等，更以系統概念為其核心內容。有趣的是：如政治學（或社會學）等學科，雖也頗受系統概念的衝擊，但諸如政治系統（與社會系統）等理論建構，則近年頗受批判或排斥。試討論這種現象涉及的理由為何？而政治系統論的利弊得失又為何？【101. 臺大政研】

Q2-7 試說明伊斯頓 (D. Easton) 所建構的「系統論」之內容，並申論其有何缺失？

【99. 身心三等】

Q2-8 伊斯頓 (D. Easton) 的政治系統論在國內受到廣泛引用。你認為政治系統論對於政治學的研究價值為何？【101. 中山政研】

【擬答】：

1950 行為主義時期，學者伊斯頓主張，過往政治學核心的國家概念不具一致性，無法使政學研究成為一門科學，進而放棄國家概念，改以系統觀點，對政治提出系統論定義，以及政治系統論，成為行為主義時期最主要的研究架構。

(一) 伊斯頓政治定義及優缺點

1. 政治的定義

政治系統論—政治是社會價值的權威性分配：伊斯頓 (David Easton) 指出，政治即社會價值的權威性分配過程，將政治視為一個價值分配的總體動態過程，是一較為周延的定義，又可稱為權威性政策論。缺點在於以社會為中心，忽略了國家機關的自主性。

2. 優點

(1) 理論的整合性：結合一般系統論、操縱學與結構功能分析，超越傳統制度研究的限制，透過結構概念而同時將制度與動態行為納入研究範圍。

(2) 架構的整體性：作為廣泛的總體研究分析架構，強調整體觀察與分析，透過系統、次級系統、環境等概念而串聯不同領域與層次的政治現象與議題（輸入項、轉換、輸出項、內外環境、反饋項全部串聯在一起）。

(3) 時空的涵蓋性：系統論作為一概念架構，具極大彈性，可同時適用不同時代與型態的政治生活，有助比較政治研究（不再限於是否為國家，即使是部落也可以進行政治過程的研究）。

(4) 隱含的規範性：系統論強調政治就是系統與環境的相互的影響與調合，以達到公共事務管理之目的。此種目的乃隱含著特定的保守價值觀，與穩定社會中常態的政治特性相互呼應。

(二) 政治系統論取代國家論

1. 系統取代國家概念：

1950 年代伊斯頓以系統概念取代國家概念，為政治學提出一種「統一性理論」或「總體分析架構」。

伊斯頓主張國家 (State) 概念過於抽象，共有 145 種定義，因此必須完全放棄國家此一用

公職王歷屆試題 (111 調查局三等)

詞。此一主張使得系統取代國家一詞，在政治系統論與結構功能論的出現下，國家研究幾乎澈底消失。

2. 政治系統論

政治系統論的主要功能在於處理環境的影響，環境的影響即環境進入政治系統者，稱之為輸入項 (input)，其指標為要求 (demands) 與支持 (support)。經過系統的轉換後，產出了權威者的決定與行動即為輸出項 (output)。輸出項又對環境造成影響，環境又反饋 (feedback) 成為輸入項 (新的要求與支持)。如此循環，即構成政治系統模式。

- (1) 輸入項 (input): 意指影響系統的各種因素與力量，由環境進入系統。包含要求 (demands) 與支持 (support) :
- (2) 轉換過程 (黑盒子): 輸入項進入系統即轉化為權威者的決策與行動。過程中權威者控制了社會價值的分配，決定社會角色或行動者的相互關係。
- (3) 「輸出項」(output): 系統為滿足輸入項，經過權威者的轉換而產生權威性的決定與行動，該決定與行動直接影響環境。包含了例行的轉換、改變環境、修正系統。
- (4) 反饋 (feedback): 將系統情況與資訊輸送回到權威者，權威者獲得資訊後進一步做出反應成為輸出項。若僅接受反饋的資訊而不採取適當輸出，系統仍會有危機。
- (5) 環境 (environment): 即影響系統運作的社會、生態、地理等因素。
- (6) 持續生存 (persistence): 系統必須「自我維持」同時具有「自我調節能力」(自我改善或改造環境)，以應付系統自己或環境帶來的緊張。若系統無法應付，則將面臨崩潰。伊斯頓的「政治系統論」為政治學研究提供了一種「一般性理論」(general theory)、「總體政治學」與「分析架構」。但針對其高度的抽象概念、保守傾向及對國家研究的忽略，則引發了後續研究途徑與研究主題的反思，進而出現了「新制度途徑」與「新國家中心研究」的興起與批判。



四、何謂民意？何謂民意調查？我們透過民意調查如何知道不同的團體與民意之間的關係為何？
(25分)

1. 《考題難易》: ★★ (最多五顆星)
2. 《破題關鍵》: 本題為民意與民調基本題型，旨在測驗考生，是否熟知民意特性，以及民意調查四個階段，尤其是藉由樣本分析，推估不同團體的民意傾向。
3. 《命中特區》:

劉沛，《政治學讀本：20 組經典題型》，頁 493~494, 498~500

劉沛，《政治學申論：20 組經典題型》，第 18 組題型

Q18-2 有謂：「民意如流水，東飄西流無常軌；民意像月亮，初一十五不一樣。」試問，何謂民意？吾人可經由那些方式測知民意？【97.調查三等】

Q18-3 何謂民意？在一個社會中不可能每一個人都贊成某一政策或全部反對某一政策。換言之，民眾的意見是有差異的，試問究竟有那些因素會形成民眾意見之差異？【92. 高考三級】

Q18-4 何謂民意？一般民主國家，民意的作用為何？而主政者測量與了解民意的途徑有那些？
【98. 臺大國發】

Q18-13 民主政府中，經常聽到政府乃以民意調查作為施政的參考依據。請說明民意調查的定義、作用與衍生的爭議為何？而在民主政治中，民意調查與民主政府施政緊密結合的結果，有何影響？【模擬試題】

Q18-14 民意調查 (opinion poll) 的發展與民主政治以民意為核心有關，試說明有那些觀察角度有助於了解民意調查與公共政策間有無連結？這些連結對於民主政治的正、負面影響何在？【105. 地特三等】

Q18-15 何謂民意調查？請說明包括面訪、電話訪問、郵寄問卷、網路民調等四種民意蒐集方法的意義，並評估民意調查對民主政治的正、負面影響。【102. 原住民四等】

Q18-16 何謂民意調查？請說明包含面訪、電話訪問、郵寄問卷、網路民調等四種民意蒐集方法的意義。【104. 東華公行】

Q18-17 何謂民意調查？我們要用什麼標準來判斷民意調查是否可靠？【92. 國安三等】

【擬答】：

民主政治即民意政治，政府施政須以民意為依歸方符合民主政治的原則。然而民意具有不穩定性、複雜性、部分性、短暫性等特徵，其中，民意調查是獲得民意最可靠的等方式。藉由「抽樣」、「問卷設計」、「資料蒐集」與「分析結果」構成的民調程序，即可由樣本分析，推估出不同團體的民意傾向。

(一) 民意與民意調查

1. 民意的意義：

學者凱伊 (V. O. Key) 指出私人意見構成的整體，是政府必須加以重視的意見。亦即公共事務內，人民認為政府應該或不應該採取行動的看法與立場。而民意又具有以下特性：

- (1) 盲從性（不完全理性）：民意並非完全理性，不理性的意見轉變為不理性的民意。
- (2) 不穩定性：民意對於較為陌生的議題時容易改變，稱為「不穩定民意」。
- (3) 集體性：民意是集體現象，民意形成後，即成公共意見，具強大影響力。
- (4) 短暫性：民意維持的時間較為短暫而不同於穩定的政治態度。
- (5) 部分性：民意僅是政治體系中一部分人的意見，而非全部。
- (6) 複雜性：民意是各種意見的總稱，包含複雜與不一致的意見。
- (7) 二元性：民意分為「顯性民意」與「隱性民意」（消極而沉默的）。
- (8) 民主性：大眾以公民身分透過管道反映個人意見，乃現代民主國家特色。

2. 民意調查 (public opinion polls)：

最為有效的測量民意方式，透過統計調查的應用而測知民意。以抽樣調查的科學方法，從「母體」(population：人民) 選定具代表性的部分對象為「樣本」(sample)，再依樣本的意見反推母體意見。因此，藉由民調方式可得知全體人民對特定事件的偏好與強度。而民意調查需通過「信度」與「效度」的檢驗方能正確顯示民意。

(二) 民意調查方式與團體的關係

公職王歷屆試題 (111 調查局三等)

民意調查的程序是由「抽樣」、「問卷設計」、「資料蒐集」與「分析結果」四個步驟組成，可藉由樣本分析，推估不同團體持有的意見。

1. 抽樣—「樣本代表性」：抽樣意指從母體中抽取樣本。重點在於樣本是否能夠作為母體的代表，稱為「代表性的樣本」(representative sample)。因此，樣本的「代表性」(而非數量大小)乃是民調的最重要因素。可分為「分層配額抽樣」與「隨機抽樣」。
2. 問卷設計—「問題適當性」：問卷的設計將會影響調查的結果（同樣問題，不同問卷，不同結果），可能造成民意的扭曲。不適當的問卷設計將會導出預定或失真的結果。
3. 資料蒐集—「標準嚴謹性」：即透過各種分法進行「資料蒐集」，其執行過程必須嚴守標準化流程。以排除因為訪員的個人特質、訓練、監督程序等差異而造成資料誤差。
4. 分析結果—「分析正確性」：將獲得的答案進行量化統計，分類並分析解釋民調數字所代表之意義。

民意調查是民主政府施政最常使用的民意探測方式。然而民意調查的四個步驟當中，其中一個步驟出現錯誤，即會出現失真的結果。因此，一份民意調查必須通過「樣本代表性」、「問題適當性」、「標準嚴謹性」與「分析正確性」的檢驗，方成為具有可靠性的民調，再藉由樣本分析，即可推估不同團體的民意傾向。

The top poster is titled "變的是上榜的狀元 不變的是狀元的選擇" (The状元 who made the list has changed, but the choice of状元 remains). It features a silhouette of a man and a woman standing together. The main title is "13年考取狀元" (13 consecutive years of状元). Below it says "都選擇志光 保成 學儒" (Everyone chooses Zhiguang, Baicheng, and Xueru). The poster lists 24状元 names in three rows, each with their name, position, and year:

狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元	狀元
曹○如 110三等法實組 (英文)	陳○蓁 110三等調工組 (英文)	洪○琳 110三等調工組 (中文)	蕭○琳 110三等調工組 (西班牙文)	林○賢 109三等法實組 (英文)	楊○安 107四等財經組	高○瑜 105三等調工組 (英文)	謝○柏 104三等調工組 (土建英文)	劉○雨 104三等調工組 (德文)	王○鈞 104三等調工組 (英文)	劉○為 108三等調工組 (日文)	劉○緯 108三等調工組 (西班牙文)	李○儒 108三等調工組 (西班牙文)	許○捷 108三等營造工程組 (西班牙文)	黃○軒 107三等調工組 (西班牙文)	林○蓉 104三等調工組	施○宇 104三等電子組	翁○婷 103三等調工組 (英文)	江○燕 102三等調工組 (英文)	黃○婷 101三等調工組 (日文)			
陳○翰 101三等調工組 (英文)	沈○銘 101三等財經組	王○琳 100法實組	李○穎 99調工組 (法文)	吳○漢 99法實組	錢○淳 99調工組 (西班牙文)	陳○文 98調工組 (英文)	何○婷 98法實組	林○超 97法實組														

A small box on the right says "詳盡榜單 請洽公職王查詢".

The bottom poster is titled "志光 保成 學儒 調查局 你上榜的唯1選擇" (志光、保成、學儒、調查局，你上榜的唯一選擇) and "站在菁英的肩膀上 看試界" (Standing on the shoulders of elites, looking at the exam world). It features a magnifying glass focusing on a trophy. The poster highlights five achievement categories:

- 全國狀元 1年考取** (Top Score 1-year achievement): 曹○如
- 全國狀元 1年考取** (Top Score 1-year achievement): 蕭○琳
- 全國榜眼 1年考取** (Second Runner-up 1-year achievement): 陳○雲
- 全國榜眼** (Second Runner-up): 林○庭
- 全國榜眼** (Second Runner-up): 翁○
- 1年考取** (1-year achievement): 王○維

Each category includes a brief description of the achievement and the corresponding NPA unit.